

基于 BIM 技术的建筑工程造价动态控制方法研究

李思思

长沙南方职业学院，湖南长沙，410015；

摘要：建筑信息模型（BIM）技术支撑的工程造价动态控制方法，信息集成与全过程管理为核心，构建从设计、施工到运维阶段的动态造价控制体系，BIM 三维可视化与数据关联功能支撑工程量自动提取、造价实时反馈及多方案经济性对比，提升造价预测与控制精度。BIM 平台与成本数据库融合方案被提出，动态信息更新机制同步建立，实时监测分析材料价格、施工进度及变更数据，保障造价控制科学与时效，成本偏差率显著降低，投资决策过程得以优化，建筑工程造价管理数字化、智能化转型持续推进。

关键词：BIM 技术；建筑工程；造价控制；动态管理；信息集成

DOI：10.69979/3029-2727.26.01.016

引言

建筑工程造价管理是项目全过程重要环节，科学性直接关联投资效益与项目可持续性，工程项目复杂度提升，传统造价控制方式数据滞后、信息割裂及预测偏差等局限愈发明显，BIM 技术具备可视化、参数化及协同性特征，为造价控制提供全新思路与工具。整合设计、施工及运营阶段多维数据，可实现造价实时动态调整与优化控制，基于 BIM 的造价动态控制方法研究，助力工程成本管理水平提升，为建筑行业数字化转型提供技术支撑。

1 建筑工程造价控制中存在的主要问题与挑战

建筑工程造价控制为工程管理核心环节，科学性与精准度直接关联项目经济效益与建设质量，传统造价管理体系存在信息传递滞后、数据更新不及时、各阶段成本脱节等长期问题，设计、施工和运营环节相互独立，造价信息难以实现全过程动态跟踪与反馈，预算编制与实际支出间产生偏差。大型复杂项目中，设计变更频繁、材料价格波动剧烈、工期调整不确定，静态造价控制模式难以满足现代工程管理实时性与精准性要求，项目实施过程中，造价人员依赖经验判断缺乏数据支撑，成本决策缺乏科学依据，预算与结算出现脱节现象。

具体工程实践中，传统造价控制手段以二维图纸、手工计算和阶段性审核为主，信息化程度较低时易造成数据割裂与重复劳动，设计阶段造价估算与施工阶段动态成本监控缺乏有效衔接，工程量统计存在偏差，引发资金配置不合理、成本预警滞后等问题。项目参与方众多，设计单位、施工单位和造价管理部门缺乏统一信息交流平台，造价数据传递过程中失真或滞后，材料采购、

劳务费用及机械使用费等核心数据无法实时共享，让造价控制工作停留在被动纠偏阶段，未进入主动预测与预控管理层面。

建筑规模与复杂程度持续提升，工程造价管理面临的挑战愈发突出，项目多专业协同的复杂特性，让传统造价控制方式难以承接多维信息交互需求，人工统计方法不能识别设计变更引发的连锁成本影响，也无法动态呈现施工现场实际进度与资源消耗，信息孤岛现象较为普遍，造价管理体系缺少统一数据标准与动态反馈机制。造价控制理念落后于技术发展，部分管理人员对信息化工具依赖度低，数据价值未充分挖掘，工程成本管理仍处于静态控制与事后结算阶段，建筑工程造价控制需从传统线性思维模式转向动态、集成化与数字化管理体系，适配现代建筑业快速发展的复杂环境。

2 BIM 技术在工程造价动态管理中的核心优势分析

BIM 技术在工程造价动态管理中的核心优势体现在信息集成、数据可视化与全过程协同控制等方面，覆盖项目核心要素的多维度信息模型建立后，BIM 可在设计阶段实现建筑构件、结构参数与造价数据深度融合，推动工程量计算与造价分析从静态转为动态。模型构建时，系统完整提取工程量信息并关联材料价格数据库，实现设计变更对造价的即时反馈，避免传统人工统计方式造成的数据误差与滞后，BIM 提升造价数据准确性，为投资决策提供量化依据，推动成本控制持续走向科学化与精细化。

工程实施阶段，BIM 动态可视化能力为造价管理提供直观且高效的监控手段，覆盖施工全流程的三维模型构件级信息管理支持下，项目管理者可实时掌握施工进

度与成本消耗的动态匹配状态，精准识别造价偏差潜在风险点，BIM 系统参数化特征支持不同施工技术方案、材料选型方案和工艺实施路径的经济性高效对比，成本控制由事后核算转向事前预测与过程调控。BIM 可与项目管理系统、进度控制软件和成本数据库深度数据交互，实现造价信息实时动态更新与共享，跨阶段跨专业的高效信息集成模式打破造价管理中的信息壁垒，形成从设计规划到施工落地的全生命周期成本控制完整链条。

协同管理层面，BIM 技术依托统一共享模型与高效云端协作平台，推动造价管理、设计优化与施工计划同步高效推进，各专业核心数据信息在统一模型中实时更新，成本工程师可于设计变更发起初期开展造价评估，减少信息不对称引发的预算失衡，BIM 平台碰撞检测与数据追踪功能，助力项目隐性成本与施工潜在浪费及时识别调整。全流程集成化信息流管理支持造价分析模型与能源分析、进度模拟等模块联动，实现多维成本精准控制与综合绩效评估，数据驱动的动态管理模式推动造价控制从静态核算向智能预测转变，引领建筑工程造价管理迈入数字化、精益化管理新阶段。

3 基于 BIM 的建筑工程造价动态控制体系构建路径

工程设计在于以建筑工程为对象、以施工目标为基础的工程编制工作，要在分析工程特点与工程合同要求的基础上，设计工程总体方案，合理调配工程所需的设备、材料、人员以及资金。BIM 技术通过图片或动画的形式开展模拟施工，可以快速反馈存在的问题并优化设计施工方案。基于数字施工对实际工程施工加以指导，既优化了施工流程，也控制了施工成本。通过 BIM 技术可以在工程设计与施工阶段实现对工程项目建设的三维模拟，便于各参建方在施工前就处理好可能出现的问题，防止整改或返工，实现对施工成本的有效控制。基于 BIM 的建筑工程造价动态控制体系构建，以信息集成、模型关联与全过程反馈为核心目标，体系构建初始阶段，确立项目数据驱动的造价信息结构，通过覆盖核心成本项的统一标准 BIM 数据模型，实现成本要素参数化表达，设计、结构、机电等多专业核心模型在同一信息平台整合，造价信息与设计参数、施工进度形成实时联动机制。BIM 参数化建模技术将构件数量、材料规格及施工工艺细节等关键要素，与造价数据库自动关联，完成设计变更对造价影响的即时计算与反馈，整套流程为后续动态控制筑牢数据基础，推动造价管理从静态预算编制转向全过程实时监测与调整。

体系运行阶段，动态控制机制关键是建立高效数据

流通与信息反馈的闭环管理模式，BIM 平台与工程管理系统集成后，施工进度计划、物料采购信息、劳务成本及现场变更记录可同步至核心模型数据库，实现造价数据持续更新与动态分析，系统对比计划成本与实际支出，生成精准偏差分析报告，为项目管理者提供实时预警与调整依据。依托 BIM 可视化特征，项目各参与方在直观清晰的三维环境中分析成本变化趋势，及时修正施工计划或资源配置，造价管理人员通过参数化模型快速模拟不同施工方案的潜在经济性差异，在项目实施中落实科学可行的最优成本控制路径，模型驱动的数据更新机制让造价管理脱离事后审计，成为贯穿项目全生命周期的动态决策过程。

体系完善过程中，标准化与协同化是 BIM 造价控制体系高效运行的重要保障，需确立覆盖全流程的统一数据标准和规范成本分类体系，核心设计模型信息、关键施工工序与核心造价要素按编码体系归类管理，依托动态更新的中央成本数据库，实现不同项目间实操经验共享与对比分析，为造价预测提供历史数据支撑，BIM 协同平台支持多角色多层次的高效信息共享，设计单位、施工方与造价咨询机构在同一数据环境下高效协同工作，减少信息延迟与沟通偏差。平台还能深度结合人工智能算法与大数据分析技术，对材料价格波动、市场风险及进度偏差开展精准趋势预测，提升决策前瞻性与准确性，科学体系化的构建路径推动建筑工程造价动态控制从信息孤岛转向数据协同，为精细化、智能化成本管理奠定稳固坚实基础。

4 BIM 技术在造价全过程动态监控中的应用策略

BIM 技术在造价全过程动态监控中的应用策略，核心是以信息模型为载体，贯通设计、施工及运维阶段成本数据并开展智能分析，设计阶段，BIM 模型对建筑构件进行参数化表达，支持工程量自动提取与设计变更实时响应，保障造价估算精度，造价工程师在模型中嵌入核心定额数据、最新材料单价及关键工艺参数，构建动态成本数据库，设计调整发生时，系统自动更新造价指标，输出实时成本分析报告。模型驱动的动态反馈机制，让设计决策不孤立于造价控制，助力项目早期阶段精准发现成本超支隐患，提升投资决策科学性与前瞻性，BIM 模型支持设计方案多维度对比分析，在功能达标与质量可靠的前提下，达成经济性最优选择。

施工阶段，BIM 技术与进度管理系统、核心物资管理系统深度集成，搭建起造价动态监控的全过程管理体系，模型驱动的施工模拟，能精准把控不同工序各环节

工程量变化与资源消耗，让预算执行与现场成本形成闭环管理，系统依据施工进度自动生成成本偏差曲线，对人工、材料、机械等费用动态追踪。实际成本与目标成本出现偏差时，BIM 平台通过可视化界面及时发出预警，同步提供针对性调整建议，施工现场数据采集系统与 BIM 模型实时联动，赋予工程造价监控实时性与透明性，管理人员在数字化模型中直观分析资金使用状况，动态评估进度延误、设计变更或材料涨价对总造价的具体影响，实现全过程成本精细化管控与风险提前识别。

运维与后评价阶段，BIM 技术依托全生命周期数据追溯与延展，达成造价管理动态闭环，与设施管理系统（FM）、建筑资产管理系统（AMS）融合，BIM 模型记录建筑使用过程中维护、修缮及能耗数据，为后期造价分析提供真实依据，结合历史造价数据与运行成本趋势，优化资产管理策略及维修计划，构建数据驱动的成本优化机制。BIM 云端协作平台支持多方参与单位共享项目成本信息，推动设计方、施工方与业主造价信息透明化交流，降低信息滞后与重复核算问题，引入人工智能算法，对历史项目数据开展模式识别与成本预测，进一步提升造价动态监控智能化水平。

5 BIM 驱动下建筑工程造价动态控制的优化与提升途径

BIM 驱动建筑工程造价动态控制优化，以数据精准、信息协同、智能决策为核心方向，技术融合与流程重构助力造价管理系统提升，动态控制体系优化需强化 BIM 模型与造价数据库深度集成，设计信息、材料参数、工艺流程与市场价格完成多维映射，构建统一造价数据标准与信息编码体系，保障不同阶段数据在模型间顺畅流转，从源头降低信息失真。BIM 参数化模型实现构件级别成本关联，工程量变化与造价调整同步推进，动态控制更具灵敏性与准确性，数据采集技术普及背景下，物联网与云计算为造价管理提供实时数据支持，动态反馈与成本分析拥有更高响应速度与可靠性。

动态控制过程中，BIM 与人工智能、大数据分析融合是造价优化关键路径，算法模型对历史项目数据开展聚类与回归分析，识别不同施工阶段成本变化规律，对未来支出进行预测预警，机器学习技术可在多方案比较中自动评估材料选型、施工工艺及工期调整对造价的影响，为管理者提供最优决策参考。BIM 平台智能碰撞检测功能提前识别设计冲突，避免设计缺陷引发的施工返工与预算浪费，引入虚拟施工模拟与成本动态可视化手

段，造价控制人员可在模型环境中直观判断方案调整经济性效果，实现从静态评估向动态优化的管理转型。

组织管理层面，BIM 驱动的造价控制优化需依托协同机制与制度创新，建立跨部门 BIM 协作平台，促进建筑设计、造价、施工与运维多专业数据共享及流程联动，构建统一项目成本管理生态，项目参与方依托同一信息模型实时更新造价数据，保障成本信息透明一致，提升动态控制执行力，完善 BIM 标准化管理体系与信息安全机制，明确造价数据权限划分及更新流程。引入全过程绩效考核体系，将动态控制结果与项目绩效挂钩，推动成本管理从被动控制转向主动优化，技术与管理双重提升，BIM 驱动的建筑工程造价动态控制实现从数据集成到智能决策的全面优化，助力工程造价管理迈入数字化、精准化与智能化新阶段。

6 结语

BIM 技术在建筑工程造价动态控制中的应用，促成工程管理模式从静态核算转向智能化、精细化，以数据驱动为核心，串联设计、施工与运维阶段造价信息，实现全过程联动与动态反馈，大幅提升成本管理科学性与可控性。BIM 的参数化建模、可视化分析及协同管理特征，为造价控制提供系统化支撑，信息技术与建筑业深度融合，基于 BIM 的动态造价控制体系将成为未来工程管理重要方向，为建筑行业数字化与高效化发展筑牢坚实基础。

参考文献

- [1] 崔瑾,周晓龙,李静威.基于 BIM 技术的智能变电站电气三维协同设计优化[J].中国科技信息,2025,(21):39-41.
- [2] 刘勇.装配式建筑施工技术在工程施工管理中的应用[J].中国建筑金属结构,2025,24(21):190-192.
- [3] 刘冰.绿色建筑材料在建筑安装工程施工中的运用研究[J].居舍,2025,(31):56-58.
- [4] 王国新.基于 BIM 技术的酒店装饰装修施工技术优化路径[J].中国建筑金属结构,2025,24(20):58-60.
- [5] 赵路阳.物联网+BIM 技术在区域互通主线桥施工质量管理中的应用[J].中国建筑金属结构,2025,24(20):130-132.

作者简介：李思思，女（1985.10.2-），汉族，湖南郴州，讲师，本科学历，主要研究工程造价。